



芝罘区港城小学教师王婉莹： 岁月不负有心人



2014年8月,从鲁东大学数学系毕业的王婉莹怀着紧张而激动的心情,走进了姜家小学(现为“港城小学”)。回望这10年的工作之路,王婉莹的眼睛里充满了温情……

YMG全媒体记者 张怡 奉静 通讯员 王少燕 摄影报道

利用班级晨会传递正能量

在班级晨会上,王婉莹经常给学生播放充满正能量的视频。“这源于我自己上学时的经历。”王婉莹回忆,“那时每天晚自习前的10分钟,我的老师会讲一些人生哲理,对我帮助特别大。工作以后,我也想通过晨会等方式,让学生有所收获。”

功夫不负有心人。在王婉莹的引导下,学生们逐渐成长起来。“有一次我播放了一段视频,主人公小时候没有好好学习,浪费了时光,如回忆起来感觉后悔不已。这段视频引发了孩子们的深思。”王婉莹说,“我能感

受到,视频中主人公的经历触动了他们的内心。班里有一个男孩儿不但经常不写作业,而且迟到早退。看过这段视频后,我看到了他的变化:他能及时完成作业,上课专心听讲,成绩有了显著提高。”

王婉莹还会在晨会上诵读优秀文章,分析班级近期各项任务的完成情况以及学生的表现,“我希望所有学生都能参与班级管理,承担责任,为班级发展贡献力量”。

显然,这种潜移默化的教育方式很适合学生。“不少家长跟我提起,孩子回家后经常跟父母讨论晨会上的相关话题,变得懂事多了。”王婉莹说,家长以及学生的认同让她倍感欣慰。

拍摄视频记录成长瞬间

拍摄视频记录学生们成长瞬间是王婉莹日常工作中的重要内容。“六一跳蚤市场、校长杯足球赛、元旦联欢会……我会用心记录他们在活动中的成长瞬间。”利用空余时间,王婉莹将这些视频剪辑成专题,然后在班级里播放,孩子们看得十分专注,“无论多大年龄的孩子,都渴望被关注、被重视,所以我不会忽略任何一个孩子。”

王婉莹说,她制作的一段劳动实践的视频,不但改变了孩子,而且感动了家

长。“这个孩子平时不喜欢劳动,自理能力不足。为了鼓励他,我把他参加劳动的照片放在了视频的开头,没想到孩子看见后开心极了”。在晨会上,这名学生在分享劳动感受时说:“劳动很光荣,是一件快乐的事。劳动也没有想得那么难。”回家后,他开始积极主动帮父母做家务活。看到孩子的转变,他的妈妈感动地对王婉莹说:“王老师,谢谢您的鼓励。现在孩子勤快多了,自信心也增强了。”

家校合作助力孩子成长

“我们非常感谢您!孩子取得的成绩离不开您的教导和付出,我们很幸运,在小学阶段能遇到您这样一位优秀教师……”看着家长发来的短信,王婉莹的脸上露出了幸福的笑容。

身为班主任,王婉莹深知与家长沟通的重要性。当看到有的家长因工作忙而忽视了对孩子的教育时,她会耐心地与家

长沟通。她认为,家长的陪伴很重要,每一个拥抱、每一句肯定的话语,对孩子来说都是很有意义的。同时,她也会经常教导学生要理解父母,感恩父母。

“星光不问赶路人,岁月不负有心人。”王婉莹如今已经成长为一名优秀教师。她说,无论时光如何变迁,她会坚守初心,把爱与温暖传递给身边的每一个人。

写作素材

名篇金句

1. 是的,我很重要。我们每一个人都应该有勇气这样说。我们的地位可能很卑微,我们的身份可能很渺小,但这丝毫不意味着我们不重要。重要并不是伟大的同义词,它是心灵对生命的允诺。

——毕淑敏《我很重要》

2. 我送你4句话。其一,这世界上没有失败,只有暂时还没成功。其二,改变世界之前,需要改变的是你自己。其三,改变从决定开始,决定在行动之前。其四,是自己的决心,而不是环境在决定你的命运。你不妨先改变自己的习惯,试着用友善的心态去面对周围的一切,你会有意想不到的快乐。

——马国福《知识窗》

3. 没有坚冰,谁去认可红梅的烂漫?没有白雪,谁去判定青松的高洁?没有严寒,谁去仰视乔木耸立?

——朱国良《感悟春天》

4. 阅读文学作品,是一种文化的积累,一种知识的积累,一种智慧的积累,一种感情的积累。大量地阅读优秀的文学作品,不仅能增长人的知识,也能丰富人的感情。如果对文学一无所知,而想成为有文化有修养的现代文明人,那是不可想象的。

——赵丽宏《致文学》

5. 成功的花,人们只惊羡它现时的明艳!然而当初它的芽儿,浸透了奋斗的泪泉,洒遍了牺牲的血雨。

——冰心《繁星·春水》

6. 人最宝贵的是生命,生命每个人只有一次。人的一生应当这样度过:当回忆往事的时候,他不会因为虚度年华而悔恨,也不会因为碌碌无为而羞愧;在临死的时候,他能够说:“我的整个生命和全部精力,都奉献给了世界上最壮丽的事业——为人类的解放而斗争。”

——奥斯特洛夫斯基《钢铁是怎样炼成的》